
MATRICES
~  E X E R C I C E S  ~

E x e r c i c e  1
 

Soit A= (−2 4
3 −7)  et B= ( 2 7

11 0,5) .

Calculer A+2B  et 3 B−5 A .
Vérifier les résultats à la calculatrice.

 

E x e r c i c e  2
 

Pour les matrices suivantes, calculer les produits AB  et BA  :

a) A= (5 −2
3 −4)  et B= ( 2 7

11 0,5)  ;

b) A= (1 −2
4 7,5)  et B= (

1
2

−
1
3

2
1
4

)  ;

c) A= (√2 1
1 √2)  et B= ( 1 √2

−√2 −1) .

 

E x e r c i c e  3
 

Soient A= (
1 2 3

− 1 − 2 1
3 5 1)  et B= (

− 2 2 2
− 1 − 1 1
4 3 0) .

Compléter : AB=  (
… 9 4
8 3 …
… … …) .

 

E x e r c i c e  4
 

Soit la matrice A= (
1 1 1
1 1 1
1 1 1) .

1. Que peut-on conjecturer pour A n  pour tout entier n  strictement positif ?
 

2. Démontrer votre conjecture.

E x e r c i c e  5
 

Soit A= (
1 1 3
5 2 6

− 2 − 1 − 3) .

Vérifier que A 3
=0  (où 0 est matrice nulle d'ordre 3).

Une telle suite est dite nilpotente d'ordre 3.
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E x e r c i c e  6
 

Les identités remarquables suivantes sont-elles vraies pour les matrices ?

(A+B)
2
=A2

+2 AB+B2  ? A2
−B2

=(A+B)(A−B)  ?

E x e r c i c e  7  
 

Un maraîcher approvisionne en poireaux, épinards et carottes une AMAP qui constitue des paniers pour ses 
clients. Celle-ci propose trios paniers différents dans lesquels figurent ces trois légumes. Les masses (en kg)
de chacun de ces trois légumes sont données dans le tableau ci-dessous.
 

Panier A Panier B Panier C

Poireaux 1 2 1,5

Épinards 1 1,5 1

Carottes 2,5 3 2
 

Cette semaine, le maraîcher a produit 52 kg de poireaux, 42 kg d'épinards et 92 kg de carottes.
Déterminer combien de paniers de chaque type on pourra constituer.

Source : Hyperbole Term S spécialité (2012), éd. Nathan

E x e r c i c e  8
 

Résoudre les systèmes suivants : 

a) { 2 x+4 y= 5
1
2

x+3 y=−8  ; b) { 3 x+5 y+3 z= 7
2 x+5 y+8 z=−1

x+8 y+5 z= 4
 ;

c) { 14− y+x= 0
12 y=7 x+3 z

11 x−19 y= 8−5 z
 ; d) { 2 a+3b+5c−4 d= 1

a+2b+2c+d= 2
−6 a+b+5c+2d +3= 0

a+3b+4c+2d=0,5

.

E x e r c i c e  9  
 

On considère une marche aléatoire entre les sommets d'un graphe. 
Pour chacun des graphes suivants :

- compléter les probabilités manquantes ;
- écrire la matrice de transition pour la marche aléatoire
  (sommet de départ en colonne, sommet d'arrivée en ligne).

Source : Odysée Tle S (2012), éd. Hatier
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E x e r c i c e  1 0        E x e r c i c e  1 1
 

Sources : Odysée Tle S (2012), éd. Hatier

 

E x e r c i c e  1 2
 

Source : Hyperbole Term S spécialité (2012), éd. Nathan
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E x e r c i c e  1 3         E x e r c i c e  1 4
 

Source : Odysée Tle S (2012), éd. Hatier Source : Hyperbole Term S spécialité (2012), éd. Nathan

E x e r c i c e  1 5
 

On considère les deux suites (un)  et (vn)  définies sur  parℕ  : { u0= 1

un+1=
un+vn

2
 et { v0= 3

vn+1=
un+2vn

3
.

1. Pour tout entier naturel n , on pose : X n= (un

vn
)  et A= (

1
2

1
2

1
3

2
3
) .

Démontrer que la suite (Xn)  est géométrique, puis en déduire que Xn=An X0 .
 

2. On pose : P= (
1
2

−
1
2

1
2

1
3

)  et D= (
1 0

0
1
6 ) .

On admet que P  est inversible. Avec la calculatrice, préciser sa matrice inverse P−1  et vérifier que : 
A=PDP−1 .

 

3. Démontrer que pour tout entier naturel n  : An
=PDn P−1 .

 

4. En déduire une expression de un  et vn  en fonction de n , puis étudier la convergence des deux suites.

T°S spé maths  - Matrices. EXERCICES (J. Mathieu)                                               Page 4 sur 5



E x e r c i c e  1 6    
 

Sources : Hyperbole Term S spécialité (2012), éd. Nathan

E x e r c i c e  1 7

Trois sortes d'images sont réparties en proportions égales dans des boîtes de céréales. 
Un inspecteur des fraudes, ayant observé ce qui se passait pour 1 000 personnes achetant chaque semaine
une boîte de céréales et voyant qu'au bout de 12 semaines, 15 personnes n'avaient que deux des trois sortes
d'image, a déclaré mensongère la publicité : 

" Les images sont également réparties dans les boîtes. " 
Que penser de ce qu'il affirme ?
Considérons donc 1 000 personnes qui, chaque semaine, achètent exactement une boîte de céréales.
 

On appelle Xn  le vecteur-colonne donnant la répartition la n-ième semaine, c'est-à-dire le vecteur dont la
première composante est le nombre de personnes ayant exactement 1 image, la deuxième deux images et la
troisième trois images.

1. Expliquer pourquoi X1  = 
















0

0

1000

.

2. Expliquer, à l'aide de la première partie, ce que représente la matrice suivante : 























1
3

1
0

0
3

2

3

2

00
3

1

.

 

3. Comment obtenir la répartition lors de la deuxième semaine ?
 

4. A l'aide  de la  calculatrice  déclencher  ce  processus,  puis  commenter  l'accusation  de  l'inspecteur  des
fraudes.
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